

扬起新时代高校毕业生就业创业风帆

——重庆人力社保助力高校毕业生就业创业工作纪实

就业是最基本的民生，高校毕业生是宝贵的人才资源。促进高校毕业生就业是固本工程、民生工程、民心工程。

今年，我市高校毕业生总量、增量均创新高，达到30.4万人，同比增加6万人。在总量持续增加、疫情冲击等多重压力下，我市高校毕业生就业工作面临新挑战。

对此，全市人力社保部门深入贯彻习近平总书记关于高校毕业生就业工作的重要指示批示精神，将促进高校毕业生就业作为就业工作的重中之重抓紧抓好，全力维护高校毕业生就业形势稳定。

目前2022届重庆户籍高校毕业生年底就业率不低于90%，有就业意愿的困难毕业生就业率100%的目标已完成。



重庆市2022届普通高校毕业生就业双选活动(医药卫生类三峡库区专场)暨公共就业服务进校园活动

政策礼包 用心用情助力就业创业

“重庆支持我们高校毕业生创业的政策真的很实在、很给力！”95后高校毕业生创业者李单建说，大学毕业后，她在当地人社部门帮助下，寻到了一处“宝地”——“E万州”众创空间，并顺利申请到了2个免费工位。

“水电房租直接免3年，大大减轻了我们初创期的压力。”李单建开心不已，赶紧和创业伙伴搬了进去。

李单建享受的免费创业工位政策，只是

我市高校毕业生就业创业政策的一个缩影。据了解，今年，我市印发《关于做好高校毕业生等青年就业创业工作的意见》(以下简称《意见》)，分群体分类型精准匹配政策——

比如，对像李单建一样的自主创业毕业生，《意见》明确开发1万个免费创业工位目标任务；对基层就业毕业生，则出台提前转正、高定工资等政策；对企业就业毕业生，给予吸纳应届高校毕业生就业的中小微企业每

人2000元的一次性吸纳就业补贴、大型企业每人1000元的一次性扩岗补助。

对灵活就业毕业生，《意见》规定按个人实际缴纳养老、医疗保险费的2/3发放社保补贴。此外，还对简化优化求职手续、维护就业权益、加强就业指导等方面出台了17条措施。

“为保证推出这一系列‘降、缓、返、补、扶’政策包落地落实，我们还与市区联动开展

了‘助企纾困·人社在行动’政策宣讲调研活动。”市人力社保局相关负责人介绍，通过发挥人力资源机构、劳务经纪人作用，深入全市11.1万余家市场主体“送政策、送资金、送服务”，线上线下加大宣传，实现政策对象全覆盖。

据统计，今年1月—11月，已累计为2.2万余名高校毕业生落实社保补贴、一次性吸纳就业补贴等共计0.76亿元。

优化服务 激励更多高校毕业生服务基层

在重庆，还有这样一群年轻人，他们主动到基层去，勾勒出一幅幅质朴生动、振奋人心的图景。

据了解，今年，我市实施“三支一扶”计划招募工作，面向全国公开招聘686名高校毕业生到基层事业单位从事支农、支医、支教、帮扶乡村振兴等“三支一扶”工作，完成招募656人。

同时，我市开展“最美基层高校毕业生”遴选工作，于6月29日在重庆卫视播出2022年重庆市“新时代奋斗者—2022年重庆市最美基层高校毕业生”发布仪式，激励更多高校毕业生躬身基层接地气，在平凡岗位上创造不平凡的业绩。

今年11月，新冠肺炎疫情来势汹汹。市人力社保局先后于11月11日和11月18日印发《关于做好低收入困难人员救助帮扶工作的措施》，鼓励引导区县在基层社区开发公益性岗位和就业见习岗位安置困难群体。截至12月9日，全市累计开发临时防疫公益性岗位9611个，其中中心城区及梁平区、垫江县、秀山县等重点区县累计开发和安置公益性岗位3925人。充实了基层社区防控力量，促进了离校未就业毕业生等困难人员就业。



“重庆英才 职等你来”高校毕业生专场直播招聘

精准筹岗 千方百计拓宽就业渠道

我们为来渝求职的高校毕业生提供职业指导、岗位推荐和技能培训，为企业和人才对接搭建平台。”潼南区人力社保局相关负责人说。

现在，胡杰已经入职重庆凌峰橡塑制品股份有限公司，他还打算参加当地人社部门开办的免费就业培训，提高自己的技术能力，更好适应工作。

为尽可能实现市场化岗位资源的挖掘和匹配，市人力社保局依托“一库四联盟”，对接全市重点产业、重点行业、重大项目需求，开展直播带岗等线上招聘、进校园“专精小”线下招聘2万余场次，推荐岗位61.3万个。

同时，协调市级有关部门，分别对公务员招录、事业单位招聘、国有企业吸纳、基层项目等10个毕业去向落实渠道明确了具体岗位数量，共筹集政策性岗位34.1万个。

此外，为加大青年技能培训力度，引导毕业生参加新型学徒制培训、创业培训、新职业培训等2.42万人次(其中人社部门补贴职业技能培训1.53万人次)。

“在这里见习，不仅有一定的生活补助，还能积累工作经验，很感谢人社部门的帮忙。”近日，刚到慕江志恒科技有限公司见习的高校毕业生周馨雨高兴地说。

周馨雨是一名应届毕业生，因为在学校校期间没找到合适的工作，毕业后待业在家。

“到处投简历。看到微信上有一个高校毕业生求职登记的小程序，我就顺手填了。”正是这随手一填，为周馨雨带来了见习机会。

“第二天就有人给我打电话，说是慕江区人力社保局的，我再三核实了才相信。”

周馨雨说，针对她填写的相关信息，当地人社部门工作人员为她开展了就业指导，并推荐了见习企业。

“今年，我们启动重庆万名青年见习募集计划，全力帮助高校毕业生就业。”市人力社保局相关负责人透露，今年1月—11月全市累计募集见习岗位12万个，组织青年就业见习2.4万人。

值得一提的是，市人力社保局还联合市教委、团市委开展“公共服务进校园”“码上求职，云端就业”和“百万大学生筑梦行动”等系列专项服务活动，向高校推送岗位信息35.4万条，开展线上线下招聘活动2万余场，推荐岗位近100万个。市区联动开展职业指导咨询、人才测评等各项活动605场，服务30万人次，全市2022届高校毕业生就业形势总体平稳。

渝创渝新 激发创业强劲新动能

校毕业生创业担保贷款。

“全靠人社部门有这么好的政策，我才有信心和勇气自己创业。”在潘虹宇看来，如果不是两年前那笔30万元的创业担保贷款解决了他初创期的资金难题，也就没

有现在的自己。

如今，在人社部门的帮助下，潘虹宇公司发展稳定，已经从起初的两人发展到10余人，年营业额超300万元。

今年以来，我市深入实施“渝创渝新”

创业促进行动，支持高校毕业生创新创业。全面取消创业担保贷款户籍限制，帮助更多青年创业人才在渝创业，为319名高校毕业生发放贷款6290万元。

同时，举办第五届“中国创翼”创新创业大赛重庆市选拔赛暨重庆市第六届“渝创渝新”创新创业大赛，同步开展导师问诊、实地考察、展销展示等配套活动，为青年创业者搭建展示交流平台。

“00后”大学生王海诺带着自己的创业项目“磁场驱动型智能仿生柔性抓手”成功晋级了第五届“中国创翼”创新创业大赛全国总决赛，他在这场比赛中收获良多。

“如果没有重庆人社部门搭建参赛平台并给予贴心帮助，我们这群‘00后’创业者很难在全国这么多优秀项目中晋级成功，走上这个‘全国舞台’。”王海诺坦言，他希望通过这次比赛，让更多人了解他的项目。“这对我们未来的创业发展肯定有大帮助！”

此外，我市还实施大学生创业启航计划，针对毕业5年内高校毕业生，遴选出84个优质大学生创业项目给予277万元资助，并提供融资服务、创业孵化、展示平台等跟踪扶持。

数据显示，今年以来，我市已上线创业指导课程40个，提供创业实训、导师问诊服务1.7万人次。开展困难帮扶，为5.7万名学生发放求职创业补贴4588万元。

结对帮扶 促进有困难毕业生全部就业

脱贫家庭、低保家庭、零就业家庭以及有残疾的、较长时间未就业的高校毕业生是就业重点帮扶对象。各区县(自治县)人力社保部门精准锁定困难毕业生对象，建立就业困难毕业生帮扶台账，“一生一档”开展多层次结对帮扶。结合“一区两群”帮扶机制，组织“一区”与“两群”结对开展线上线下招聘活动，合力为困难毕业生提供合适的招聘岗位近3万个；积极发挥党员干部、先锋模范带头作用，建立“一对一”帮扶机制，制定“一人一策”帮扶计划。通过结对帮扶，为困难毕业生优先推荐岗位、优先落实政策、优先组织培训见习、优先提供援助，及时提供精细化职业指导，促进尽快就业。对确实难以市场就业的，提供公益性岗位兜底安置。截至目前，2022届重庆户籍困难高校毕业生有就业意愿的实现应就业尽就业。

当前，我市高校毕业生就业形势总体稳定。但受总量继续增加、岗位需求转弱、择业观念求稳、招(录)聘考试延后、结构性矛盾持续等诸多因素影响，2023届高校毕业生就业形势仍然复杂严峻。接下来，重庆人力社保部门将联合市教委等市级部门，调动社会各界力量，落实好一揽子纾困帮扶政策服务，多渠道开发就业岗位，优化招聘和就业指导服务，全力做好2023届高校毕业生就业服务工作。

王彩艳 杨敏 图片由重庆市人力社保局提供



2022大学生创新创业大赛暨数字经济人才创新创业大赛